
तुदादिदगणे शत्रन्तप्रातितपदिदकदि�र्माा�णर््मा 

तुदादौ शतृ  -  व्यवस्था  

शतृ-प्रत्ययः शिशत्  इतित कारणतः तितङ् शिशत्साव�धातुकर््मा  (३.४.११३) इतित सूते्रण साव�धातुकप्रत्ययः | शतृ-प्रत्ययः दि�त्यं कत्र�थ. च | 
तुदादिदगणे, कत्र�थ. साव�धातुकप्रत्यये पर ेधातुभ्यः श-दिवकरणप्रत्ययः दिवदि2तः अस्तिस्त | वस्तुतः प्रथरं्मा कत�रिर शप्  (३.१.६८) इत्य�े� शप्  
दिवदि2तः, तदा कत�रिर शप्  इतित सूतं्र प्रबाध्य तुदादिदभ्यः शः (३.१.७७) आगत्य काय< करोतित | दिकर्माथ�र््मा  ? अस्यां दशायां तुदादिदभ्यः शः 
स्वस्य काय< � करोतित चेत्  इद ंसूतं्र दि�रवकाशं भदिवष्यतित | कत�रिर शप्  इत्यस्य अन्यत्रलब्धावकाशः अस्तिस्त | अतः तुदादिदभ्यः शः, कत�रिर 
शप्  इत्यस्य अपवादभूतसूत्रर््मा  | पूव�परदि�त्यान्तरङ्गापवादा�ारु्मात्तरोत्तर ंबलीयः इतित परिरभाषया यत्  सूतं्र अपवादः अस्तिस्त, तत्  अपरस्य 
अपेक्षया बलवत्  | अतः अत्र तुदादिदभ्यः शः इतित सूत्रस्य काय< सिसध्यतित |   

तुदादिदभ्यः शः (३.१.७७) = कत्र�थ. साव�धातुकप्रत्ययः पर ेअस्तिस्त चेत् , तुदादिदगणे स्तिस्थतेभ्यः  धातुभ्यः श-प्रत्ययः भवतित | तुद्  आदिदय.षां
ते, तुदादयः ब2ुव्रीदि2सर्माासः, तेभ्यः तुदादिदभ्यः | तुदादिदभ्यः पञ्चम्यन्तर््मा , श प्रथर्माान्तर््मा , दिNपददिर्मादं सूत्रर््मा | कत�रिर शप्  (३.१.६८) 
इत्यस्र्माात्  कत�रिर इत्यस्य अ�ुवृत्तित्तः; साव�धातुके यक्  (३.१.६७) इत्यस्र्माात्  साव�धातुके इत्यस्य अ�ुवृत्तित्तः | प्रत्ययः (३.१.१), परश्च 
(३.१.२), धातोः (३.१.९१) इत्येषार््मा  अतिधकारः | अ�वुृत्तित्त-सदि2त-सूत्रर््मा — कत�रिर साव�धातुके तुदादिदभ्यः धातुभ्यः परश्च श प्रत्ययः |

कत�रिर शप्  (३.१.६८) = कत्र�थ. साव�धातुकप्रत्ययः पर ेअस्तिस्त चेत् , तर्हि2 धातुतः शप् -प्रत्ययः भवतित | अ�वुृत्तित्त-सदि2त-सूत्रर््मा — कत�रिर 
साव�धातुके धातोः परश्च शप्  प्रत्ययः |

अयं श-प्रत्ययः शिशत् , अतः अ�े� गुण-काय< दिवदि2तं यत्र यत्र प्रसक्तर््मा  | परन्तु शः अदिपत्वात्  साव�धातुकर्मादिपत्  इतित सूते्रण तिङNत्  | तिङNत्  
अतः स्तिWWङतित च इतित कारणे� यत्र यत्र गणु-काय< दिवदि2तर््मा , तत्र तत्र दि�दिषद्धर््मा  | 

साव�धातुकर्मादिपत्  (१.२.४) = अदिपत्  साव�धातुकर््मा  तिङत्  इव अस्तिस्त | साव�धातुकर््मा  प्रथर्माान्तर््मा , अदिपत्  प्रथर्माान्तं, दिNपददिर्मादं सूत्रर््मा  | 
अ�वुृत्तित्त-सदि2तं सूत्रर््मा — साव�धातुकर््मा  अदिपत्  तिङत् |

स्तिWWङतित च (१.१.५) = यः प्रत्ययः दिगत् , दिकत्  अथवा तिङत्  अस्तिस्त, अदिप च तस्र्माा त्  प्रत्ययात्  पवू< तस्य एव प्रत्ययस्य कारणतः इकः 
स्था�े गुणः वा वृतिद्धः वा भवतित स्र्मा, सः (गुणः वृतिद्धः) � भवतित | अ�वुृत्तित्त-सदि2तं सूत्रर््मा — स्तिWWङतित च इकः गणुवृद्धी � |

आ2त्य तुदादिदगणे शतृ-प्रत्यये पर ेश-प्रत्ययः दिवदि2तः | श च तिङNत्  | अस्य एकः परिरणार्माः गणुदि�षेधः | परन्तु यथा दृष्टं दिदवादिदगणे 
प्रत्ययस्य तिङNत्  भव�े� केवलं गणुदि�षेधः सिसद्धः इतित �; तस्य अ�ेके प्रभावाः सस्तिन्त | तेषु त्रयः प्ररु्माखाः अधोत्तिलत्तिखताः |

दिकतित तिङतित दिवशिशष्ट  -  काया�शिण  

यः कोऽदिप प्रत्ययः दिकत्  तिङत्  वा भवतित, तं प्रत्ययं दि�दिर्मात्तीकृत्य पूव< स्तिस्थते अङे्ग यथासङं्ग त्रीशिण दिवशिशष्टकाया�शिण प्रवत��ीयादि�—
१) अङ्गान्ते उपधायां च इकः गुणः दि�दिषद्धः | तुदादौ तुद्  + श + तित  तुदतित → तुदति | तुद्  + श + शतृ  तुदत्  → तुदति | स्तिWWङतित च (१.१.५) |
२) अदि�दिदत् -धातू�ार््मा  उपधायां �् -लोपः | येषां 2लन्तधातू�ार््मा  इत् -संज्ञकः ह्रस्वः इकारः �ास्तिस्त, तेषां धातू�ार््मा  उपधायां �कारः अस्तिस्त
चेत् , तस्य लोपो भवतित | तृम्फ्  + श + तित   �् → तुदति -लोपः | तृम्फ्  + श + शतृ  �् → तुदति -लोपः | अदि�दिदतां 2ल उपधाया स्तिWङतित 
(६.४.२४) | परन्तु तुदादिदतणे दिवशिशष्ट-वार्तितके� एषां पु�ः �ुर्माागर्माः आ�ीयते | शे तृम्फादी�ां �ुम्वाच्यः | तृम्फ्  + श + तित   �् → तुदति -लोपः 

 तृफ्  → तुदति + अ + तित  �ुर््मा → तुदति -आगर्माः  तृम्फ्  → तुदति + अ + तित   तृम्फतित → तुदति |
३) सम्प्रसारशिण�ां धातू�ार््मा  सम्प्रसारणर््मा  | यण् -स्था�े इक् -आदेशः (यण् -सन्धौ यथा भवतित, तस्य दिवपरीतक्रर्माः), दिकतित तिङतित प्रत्यये 
पर े| व्रश्च्  + श + तित  वृश्चतित → तुदति | व्रश्च्  + श + शतृ  वृश्चत्  → तुदति | ग्रदि2 ज्या वतिय व्यतिध वदिष्ट दिवचतित वृश्चतित पृच्छतित भृज्जती�ां तिङतित च 
(३.१.१३) |

धेयं यत्  दिदवादिदगणे तुदादिदगणे च यद्यदिप उभयत्र दिवकरणः अदिपत्  (श्य�् , श), तथादिप सव�त्र तयोः काय< सर्माा�ं �ास्तिस्त; भेदाः सस्तिन्त यतोदि2 
श्य�्   य 2लादिदः अदिपत्  प्रत्ययः→ तुदति ; श  अ अजादिदः अदिपत्  प्रत्ययः → तुदति | 2लादिद-अजादिद-भेदात्  काय. भेदास्सस्तिन्त | परन्तु उपरिरत�-
दि�यर्मात्रयं साव�दित्रकर््मा  | �ार्मा दिकत्  तिङत् -प्रत्ययः पर ेअस्तिस्त चेत् , एषां त्रयाणां काय< भवत्येव | एषु दित्रषु दि�यरे्माषु—गुण-दि�षेधः, �् -लोपः, 
सम्प्रसारणर््मा  इत्येषु—प्रत्ययस्य 2लादिद-अजादिद-भेदात्  � कोऽदिप प्रभावः | 
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दिकन्तु अन्यत्र 2लादिद-अजादिद-भेदे� काय. भेदः | यद्यदिप काय. दिकत् -तिङत्  इतित प्रसङ्गः अस्तिस्त, परन्तु 2लादिद पर,े अजादिद पर ेवा इतित 
कुत्रतिचत्  उक्तर््मा  | यथा प्रत्ययः 2लादिदः दिकत् -तिङत्  चेत् , 2त्तिल च (८.२.७७) इत्य�े� रफेान्ता�ां वकारान्ता�ां च धातू�ार््मा  उपधायां स्तिस्थतः
इक् -वण�ः दीर्घोo भवतित | दिदवादिदगणे श्य�्  2लादिदः अतः इद ंकाय< भवतित (जॄ + य  सिजर्   → तुदति + य  → तुदति जीर्   + य  जीय�तित→ तुदति ); तुदादौ श 
अजादिदः अतः � भवतित | अन्यत्र प्रत्ययः अजादिदः दिकत् -तिङत्  चेदेव भवतित | यथा अतिच शु्नधातुभ्रुवां य्वोरिरयङुवङौ (६.४.७७) इतित सूते्रण 
(दिकतित तिङतित) अतिच पर,े इकारान्त-उकारान्तधातुरूदिप-अङ्गस्य इकारस्य उकारस्य स्था�े क्रर्माशः इयङ्  उवङ्  आदेशः भवतित | रिर + अ 
+ तित  र्   → तुदति + इय्  + अ + तित  रिरयतित → तुदति | दिदवादौ श्य�्  2लादिदः अतः इद ंकाय< � सम्भवतित | 

अन्यादि� दिकत् -तिङत् -दि�दिर्मात्तकादि� काया�शिण यथासङं्ग वक्ष्यन्ते |

आयोज�  -  दिवतिधः  

आ2त्य यथासार्माान्यं शतृ-प्रत्यये पर ेअस्र्मााकं सोपा�Nयं प्रवत��ीयर््मा —
१. दिवकरणप्रत्यय-दि�दिर्मात्तकर््मा अङ्गकाय�र््मा , तदा धातु-दिवकरणप्रत्यययोः रे्माल�र््मा  
२. शतृप्रत्यय-दि�दिर्मात्तकर््मा  अङ्गकाय <, तदा अङ्ग-शतृप्रत्यययोः रे्माल�र््मा 

तुदादिदगणे उपयु�क्तादि� श-दि�दिर्मात्तकादि� काया�शिण प्रथर्मासोपा�े भवस्तिन्त यथास्था�र््मा ; दिNतीयसोपा�े अङ्गर््मा  अदन्तर््मा  अतः अङ्गकाय< 
(गणुकाय<) �ास्तिस्त; वण�दि�दिर्मात्तकं काय�र््मा  अस्तिस्त यथासार्माान्यर््मा , अतो गणेु (६.१.९७) इत्य�े� |

धातवः चतुद�शदिवधाः इत्यस्र्मााशिभः पूव�रे्माव ज्ञातर््मा  | अजन्तधातवः अन्त्यक्ररे्माण आयोसिजताः; 2लन्तधातवः उपधा-क्ररे्माण दिवभक्ताः | 
अजन्तधातवः— अकारान्ताः, आकारान्ताः, इकारान्ताः, ईकारान्ताः, उकारान्ताः, ऊकारान्ताः, ऋकारान्ताः, ॠकारान्ताः, एजन्ताः च
| 2लन्तधातवः— अदपुधाः, इदपुधाः, उदपुधाः, ऋदपुधाः, शेषधातवः चेतित | तर्हि2 अ�े� आयोज�े� अगे्र सार्माान्यधातवः येषां तुदादौ 
दिकर्मादिप अङ्गकाय< �ास्तिस्त, तादि� सूच्यन्ते; तदा दिवशेषधातू�ां काया�शिण सूच्यन्ते |  

तुदादिदगणः (157 धातवः)

A. सार्माान्यधातवः (114 धातवः)

एषां धातू�ां कृते शत्रन्तप्रातितपदिदकदि�र्माा�ण-सर्माये दिकर्मादिप काय< �ास्तिस्त | केवलं वण�रे्माल�र््मा  | लरु्घो-इगुपधधातुः चेत्  पुगन्तलरू्घोपधस्य च 
(७.३.८६) इत्य�े� गुणः, तदा साव�धातुकर्मादिपत्  (१.२.४), स्तिWWङतित च (१.१.५) इत्याभ्यां गणुदि�षेधः |

अदपुधधातवः (4 धातवः)

त्वच्  + श  त्वच  त्वच → तुदति → तुदति + शतृ  त्वच → तुदति + अत्   → तुदति अतो गुणे (६.१.९७) इत्य�े� पूव�परयोः एकः पररूपादेशः  त्वचत् → तुदति 

लज्   लजत् → तुदति , कड्   कडत् → तुदति , चल्   चलत्   → तुदति 

इदपुधधातवः (23 धातवः)

त्तिलख्  + श  त्तिलख  त्तिलख → तुदति → तुदति + शतृ  त्तिलख → तुदति + अत्   → तुदति अतो गणेु (६.१.९७) इत्य�े� पूव�परयोः एकः पररूपादेशः  त्तिलखत् → तुदति  

उदपुधधातवः (55 धातवः)

तुद्  + श  तुद  तुद → तुदति → तुदति + शतृ  तुद → तुदति + अत्   → तुदति अतो गुणे (६.१.९७) इत्य�े� पूव�परयोः एकः पररूपादेशः  तुदत् → तुदति  

ऋदपुधधातवः (21 धातवः)
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सृज् + श  सृज  सृज → तुदति → तुदति + शतृ  सृज → तुदति + अत्   → तुदति अतो गणेु (६.१.९७) इत्य�े� पूव�परयोः एकः पररूपादेशः  सृजत् → तुदति  

शेषधातवः (10 धातवः)
 
चच् � + श  चच�  चच� → तुदति → तुदति + शतृ  चच� → तुदति + अत्   → तुदति अतो गणेु (६.१.९७) इत्य�े� पूव�परयोः एकः पररूपादेशः  चच�त् → तुदति  

B. दिवशेषधातवः (44 धातवः)

1. इगन्तधातवः (16 धातवः)

इगन्तधातवः = इक्  प्रत्या2ारस्य कश्च� सदस्यः अन्ते येषां ते | इक्  प्रत्या2ारः �ार्मा इ, उ, ऋ, ऌ | अतः अस्तिस्र्मा�्  इकारान्तधातवः, 
उकारान्तधातवः, ऋकारान्तधातवः च अन्तभू�ताः | 

एतावता अस्र्मााशिभः दृष्टं यत्  भ्वादिदगणे शप्  दिपत्  अतः सव�त्र इगन्तधातौ गणुः— �ी  �े→ तुदति , भू  भो→ तुदति , कृ  कर्   इतित → तुदति | दिदवादिदगणे श्य�्  
अदिपत्  अतः गणु-दि�षेधः; तत्र गणुाभावे दिवशिशष्टकाया�शिण वत�न्ते | तुदादिदगणः अदिप तथा |

श इतित दिवकरणप्रत्ययः | अयं श-प्रत्ययः साव�धातुकः (तितङ् -शिशत्साव�धातुकर््मा), अदिपत्  (पकारः इत्  यस्य �), तिङNत् (स्तिWङतित च) , 
अजादिदः (अच्  आदौ यस्य सः) च | अतः सङे्क्षपे अजादिदः अदिपत्  इतित वदेर्मा | 

एतावता वयं दृष्टवन्तः यत्  व्याकरणे इ, उ, ऋ इत्येषां काय�Nयं सम्भवतित—
१. गणुादेशः | �ार्मा इ  ए→ तुदति , उ  ओ→ तुदति , ऋ  अर्  इतित → तुदति |
२. यण्  आदेशः (इको यणतिच) | �ार्मा इ  य् → तुदति , उ  व् → तुदति , ऋ  र्   इतित → तुदति |

अधु�ा इतोऽदिप Nे काय. सम्भवतः इतित बोध्यर््मा —
३. इयङ् , उवङ्  आदेशौ | इ  इय् → तुदति , उ  उव्  → तुदति |
४. रिरङ्  इत्यादेशः | ऋ  रिर → तुदति | 
कुत्र एतादृशकाय�योः अवसरः प्राप्तः इतित अधः पश्येर्मा |

a. इकारान्तधातवः (4 धातवः)

श इतित दिवकरणप्रत्ययः अजादिदः अदिपत्  इतित कारणतः एकं सूत्रर््मा  अत्र काय< करोतित— अतिच शु्नधातुभ्रुवां य्वोरिरयङुवङौ (६.४.७७) | अ�े� 
इकारान्तधातू�ार््मा  इयङ्  आदेशः भवतित अजाद्यदिपतित प्रत्यये पर े| क्ररे्माण इद ंकाय< अवलोकयेर्मा | तुदादिदगणीयः रिर इतित धातुः |

१. अयं रिर-धातुः यदिद भ्वादिदगणे अभदिवष्यत् , तर्हि2 शतरिर किंक रूपर््मा  अभदिवष्यत्  इतित तिचन्तयेर्मा | रिर + शप्   रिर → तुदति + अ  → तुदति 
साव�धातुकाध�धातुकयोः इत्य�े� गणुः  र े → तुदति + अ  → तुदति एचोऽयवायावः इत्य�े� अयादेशः  रय  रय → तुदति → तुदति + शतृ  रयत्  → तुदति | इद ंकेवलं 
तिचन्त�ाथ<; रिर-धातुः भ्वादौ �ास्तिस्त अतः इद ंरूपं � सम्भवतित |

२. यदिद तुदादिदगणे सार्माान्यतिचन्त�र््मा  अकरिरष्यार्मा, तर्हि2 रिर-धातोः शतरिर किंक रूपर््मा  अभदिवष्यत्  इतित तिचन्तयेर्मा | रिर + श  रिर → तुदति + अ  → तुदति 
इको यणतिच इत्य�े� यण् -सन्धेः प्रादिप्तः  य�  य� → तुदति → तुदति + शतृ  य�त्   → तुदति | इद ंकेवलं तिचन्त�ाथ<; वास्तवे इको यणतिच बातिधतर््मा  अस्तिस्त अतः 
इद ंरूपं � सम्भवतित |

३. वस्तुस्तिस्थतितः का इतित अगे्र पश्येर्मा | रिर + श  रिर → तुदति + अ  → तुदति इको यणतिच इत्य�े� यण् -प्रसदिक्तः  बातिधतं बलाबले�  → तुदति → तुदति 
साव�धातुकाध�धातुकयोः इत्य�े� गणुप्रसदिक्तः  → तुदति साव�धातुकर््मा  अदिपत्  इत्य�े� श-प्रत्ययः तिङNत् , स्तिWङतित च इत्य�े� गुणदि�षेधः  रिर → तुदति + 
अ  श→ तुदति -प्रत्ययः अजाद्यदिपत्  अतः तस्र्माात्  पूव< स्तिस्थतस्य इकारान्तधातोः इकारस्य इयङ् -आदेशः भवतित |

अतिच शु्नधातुभ्रुवां य्वोरिरयङुवङौ (६.४.७७) = शु्नप्रत्ययान्ताङ्गस्य (स्वादिदगणस्य अङ्गस्य यथा शW�ु, तिच�ु इत्य�योः), इकारान्त-
उकारान्तधातुरूदिप-अङ्गस्य, भ्र-ूप्रातितपदिदकस्य च— एषार््मा  इकारस्य उकारस्य स्था�े क्ररे्माण इयङ्  उवङ्  च आदेशः भवतित अजादिद-
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प्रत्यये पर े| शु्न-प्रसङे्ग प्रत्ययग्र2णे तदन्ता ग्राह्याः (परिरभाषा #२३) इतित परिरभाषया तदन्तदिवतिधः; अ�े� यस्य अङ्गस्य अन्ते शु्न-प्रत्ययः 
स्यात् , तस्र्माात्  इत्यथ�ः | य्वोः इतित दिवशेषणं "धातु" शब्दस्य एव यतोदि2 शु्नप्रत्ययान्ताङ्गर््मा , भू्र प्रातितपदिदकर््मा  च उकारान्तः एव अतः तत्र इयङ् 
इत्यस्य प्रसदिक्तः �ास्तिस्त | तर्हि2 'धातु' इत्येव अवशिशष्यते यस्य कृते य्वोः इतित दिवशेषणं योग्यर््मा  | ये� दिवतिधस्तदन्तस्य (१.१.७२) इत्य�े� 
यस्य धातोः अन्ते इकार-उकारः स्यात्  इतित अथ�ः | शु्नश्च धातुश्च, भु्रश्च तयोः इतरतेरNन्Nः शु्नधातुभ्रुवः, तेषां शु्नधातुभ्रुवार््मा  | इश्च उश्च तयोः 
इतरतेरNन्Nः यू, तयोः य्वोः | इयङ्  च उवङ्  च तयोः इतरतेरNन्Nः, इयङुवङौ | अतिच सप्तम्यन्तं, शु्नधातुभ्रुवां षष्ठ्यन्तं, य्वोः षष्ठ्यन्तर््मा , 
इयङुवङौ प्रथर्माान्तर््मा , अ�ेकपददिर्माद ंसूत्रर््मा  | अङ्गस्य (६.४.१) इत्यस्य अतिधकारः | अ�वुृत्तित्त-सदि2तसूत्रर््मा — य्वोः शु्नधातुभ्रुवार््मा  अङ्गा�ां 
इयङुवङौ अतिच |

अ�ेकास्ति�शत्  सव�स्य (१.१.५५) = आदेशः अ�ेकाल्  (आदेशे एक एव वण�ः � अदिप तु अ�ेके वणा�ः) अथवा शिशत्  चेत् , सव�स्थादि��ः 
स्था�े भवतित (� तु अन्त्यवण�स्य) | (यस्य स्था�े आदेशः आदिदष्टः, सः स्था�ी |) इद ंसूत्रर््मा  अलोऽन्त्यस्य (१.१.५२) इत्यस्य अपवादः 
| � एकः अ�ेकः �ञ्तत्पुरुषः; अ�ेकः अल्  यस्य सः अ�ेकाल्  ब2ुब्रीदि2ः; शकारः इत्  यस्य सः शिशत्  ब2ुब्रीदि2ः; अ�ेकाल्  च शिशत्  च 
अ�ेकास्ति�शत्  सर्माा2ारNन्Nः | अ�ेकाल्  प्रथर्माान्तं, शिशत्  प्रथर्माान्तं, सव�स्य षष्ठ्यन्तं, दित्रपददिर्माद ंसूत्रर््मा  | स्था�ेऽन्तरतर्माः (१.१.५०) 
इत्यस्र्माात्  स्था�े इत्यस्य अ�ुवृत्तित्तः | अ�वुृत्तित्त-सदि2तसूत्रर््मा — अ�ेकास्ति�शत्  सव�स्य स्था�े | 

तिङच्च (१.१.५३) = आदेशः तिङत्  चेत् , तर्हि2 अ�ेकाल्  चेददिप अङ्गस्य अन्त्यस्य एव स्था�े आदेशः | इद ंसूत्रर््मा  अ�ेकाल्  शिशत्सव�स्य 
(१.१.५५) इत्यस्य अपवादः; अ�ेकाल्  शिशत्सव�स्य (१.१.५५) तु अलोऽन्त्यस्य (१.१.५२) इत्यस्य अपवादः | तिङत्  प्रथर्माान्तर््मा , च 
अव्ययपदर््मा , दिNपददिर्मादं सूत्रर््मा  | अलोऽन्त्यस्य (१.१.५२) इत्यस्र्माात्  अन्त्यस्य इत्यस्य अ�ुवृत्तित्तः; स्था�ेऽन्तरतर्माः (१.१.५०) इत्यस्र्माात् 
स्था�े इत्यस्य अ�ुवृत्तित्तः | अ�ुवृत्तित्त-सदि2तसूत्रर््मा — तिङत्  च अन्त्यस्य स्था�े | 

रिर + अ  र्   → तुदति + इय्  + अ  रिरय→ तुदति + शतृ  रिरय → तुदति + अत्   → तुदति अतो गुणे (६१.९७) इत्य�े� पूव�परयोः एकः पररूपादेशः  रिरयत् → तुदति 

तुदादिदगणे चत्वारः इकारान्तधातवः रिर, दिप, तिध, तिक्ष | एषां सव.षां काय< रिर यथावत्  अतः रिरयत् , दिपयत् , तिधयत् , तिक्षयत्  |

b. उकारान्त  /  ऊकारान्तधातवः   (6 धातवः)

श इतित दिवकरणप्रत्ययः अजादिदः अदिपत्  इतित उक्तर््मा ; तस्र्माात्  कारणात्  अत्र पु�ः इद ंसूत्रर््मा  प्रवत�ते— अतिच शु्नधातुभ्रुवां य्वोरिरयङुवङौ 
(६.४.७७) | अ�े� उकारान्तधातू�ार््मा  उवङ्  आदेशः भवतित अजाद्यदिपतित प्रत्यये पर े| क्ररे्माण इद ंकाय< अवलोकयेर्मा | तुदादिदगणीयः गु  इतित
धातुः |

१. अयं गु-धातुः यदिद भ्वादिदगणे अभदिवष्यत् , तर्हि2 शतरिर किंक रूपर््मा  अभदिवष्यत्  इतित तिचन्तयेर्मा | गु + शप्   गु → तुदति + अ  → तुदति 
साव�धातुकाध�धातुकयोः इत्य�े� गणुः  गो → तुदति + अ  → तुदति एचोऽयवायावः इत्य�े� अवादेशः  गव्  → तुदति + अ  गव  गव → तुदति → तुदति + शतृ  गवत्  → तुदति | 
इद ंकेवलं तिचन्त�ाथ�र््मा ; अयं गु-धातुः भ्वादौ �ास्तिस्त अतः इदं रूपं � सम्भवतित |

२. यदिद तुदादिदगणे सार्माान्यतिचन्त�र््मा  अकरिरष्यार्मा, तर्हि2 गु-धातोः शतरिर किंक रूपर््मा  अभदिवष्यत्  इतित तिचन्तयेर्मा | गु + श   गु → तुदति + अ  → तुदति 
इको यणतिच इत्य�े� यण् -सन्धेः प्रादिप्तः  ग्व  ग्व → तुदति → तुदति + शतृ  ग्वत्  → तुदति | इद ंकेवलं तिचन्त�ाथ�र््मा ; वास्तवे इको यणतिच बातिधतर््मा  अस्तिस्त अतः 
इद ंरूपं � सम्भवतित |

३. वस्तुस्तिस्थतितः का इतित अगे्र पश्येर्मा | गु + श   गु → तुदति + अ   → तुदति इको यणतिच इत्य�े� यण् -प्रादिप्तः  बातिधतं बलाबले�  → तुदति → तुदति 
साव�धातुकाध�धातुकयोः इत्य�े� गणुप्रादिप्तः  → तुदति साव�धातुकर््मा  अदिपत्  इत्य�े� श तिङNत् , स्तिWङतित च इत्य�े� गुणदि�षेधः  गु → तुदति + अ  श → तुदति 
प्रत्ययः अजाद्यदिपत्  अतः उवङ्  आदेशः भवतित |

अतिच शु्नधातुभ्रुवां य्वोरिरयङुवङौ इत्यस्य अथ�ः उपरिर दत्तः | अत्र ग-ुधातुः उकारान्तः अतः उकारस्य स्था�े उवङ्  आदेशः � तु इयङ् , 
इत्येव भेदः | यतः सूतं्र वदिक्त यत्  इकारान्तधातोः स्था�े इयङ् , उकारान्तधातोः स्था�े उवङ्  इतित | तदा उवङ्  आदेशः कस्य स्था�े इतित 
चेत् , पु�ः अ�ेकाल्  शिशत्सव�स्य इत्यस्य अपवादे तिङच्च सूचयतित यत्  अन्त्यस्य एव आदेशः | तर्हि2 उवङ्  आदेशः भवतित अन्त्यस्य उकारस्य 
स्था�े | 

गु + अ  ग्  → तुदति + उव्  + अ  गुव  गुव→ तुदति → तुदति  + अत्   → तुदति अतो गणेु (६.१.९७) इत्य�े� पूव�परयोः एकः पररूपादेशः  गवुत् → तुदति 
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तुदादिदगणे षट्  उकारान्तधातवः गु, ध्रु, कुङ् , णू, धू, षू इतित | एषां सव.षां काय< गु यथावत्  अतः गुवत् , ध्रवुत् , कुवर्माा� (तिङत्  अतः 
आत्र्मा�ेपदिदधातुः), �ुवत् , धुवत् , सुवत्  |

c. ऋकारान्तधातवः 

तुदादिदगणे चत्वारः ऋकारान्तधातवः सस्तिन्त— रृ्माङ् , पृङ् , दृङ् , धृङ्  च | इरे्मा सव. तिङतः अतः अ�ुदात्ततिङत  आत्र्मा�ेपदर््मा  (१.३.१२) 
इत्य�े� आत्र्मा�ेपदिद�ः | तस्र्माात्  शा�च्  एव भवतित � तु शतृ | तथादिप सङे्क्षपे शा�जाथ< किंक भवतित इतित पश्येर्मा | शा�च्  अदिप कत्र�थ. 
सम्भवतित, तदा शिशत्  तु अस्त्येव अतः तस्य साव�धातुकत्वात् कत�रिर शप्  इत्य�े� शप्  दिवदि2तः | 

शपं प्रबाध्य श-दिवकरणप्रत्ययः आयातित इतित ज्ञातर््मा  | तस्र्माात्  कारणात्  अत्र रिरङ् शयत्तिग्लङ् कु्ष (७.४.२८) इतित सूतं्र काय< करोतित | अ�े� 
ऋकारान्तधातू�ां रिरङ्  आदेशः भवतित, श-प्रत्ययः पर ेअस्तिस्त चेत्  | क्ररे्माण इदं काय< अवलोकयेर्मा | तुदादिदगणीयः रृ्माङ्   इतित धातुः |

१. अयं रृ्माङ्  धातुः यदिद भ्वादिदगणे अभदिवष्यत् , तर्हि2 शा�तिच किंक रूपर््मा  अभदिवष्यत्  इतित तिचन्तयेर्मा | रृ्मा + शप्   रृ्मा → तुदति + अ  → तुदति 
साव�धातुकाध�धातुकयोः इत्य�े� गणुः  र्मार्   → तुदति + अ  र्मार → तुदति + शा�च्   अ�ुबन्धलोपे  र्मार → तुदति → तुदति + आ�  → तुदति आ�े रु्माक्  (७.२.८२) इत्य�े�
आ�े पर ेअदन्ताङ्गस्य रु्माक् -आगर्माो भवतित  र्मार → तुदति + र्माा�  र्मारर्माा� → तुदति | इद ंकेवलं तिचन्त�ाथ< दिकल; अयं रृ्माङ्  धातुः भ्वादौ �ास्तिस्त अतः 
इद ंरूपं � सम्भवतित |

२.  यदिद तुदादिदगणे सार्माान्यतिचन्त�र््मा  अकरिरष्यार्मा, तर्हि2 रृ्माङ् -धातोः शा�तिच किंक रूपर््मा  अभदिवष्यत्  इतित तिचन्तयेर्मा | रृ्मा + श  रृ्मा → तुदति + अ 
 → तुदति इको यणतिच इत्य�े� यण् -सन्धेः प्रादिप्तः  म्र  म्र → तुदति → तुदति + शा�च्   अ�ुबन्धलोपे  म्र → तुदति → तुदति + आ�  → तुदति आ�े रु्माक्  (७.२.८२) इत्य�े� 

आ�े पर ेअदन्ताङ्गस्य रु्माक् -आगर्माो भवतित  म्र → तुदति + र्माा�  म्रर्माा� → तुदति | इद ंकेवलं तिचन्त�ाथ�र््मा ; वास्तवे इको यणतिच बातिधतर््मा  अस्तिस्त अतः 
इद ंरूपं � सम्भवतित |
 
३. वस्तुस्तिस्थतितः का इतित अगे्र पश्येर्मा | 

रृ्मा + श  रृ्मा → तुदति + अ  → तुदति इको यणतिच (६.१.७७) इत्यस्य प्रादिप्तः, तत्  प्रबाध्य साव�धातुकाध�धातुकयोः (७.३.८४) इत्य�े� गुण-प्रादिप्तः, 
साव�धातुकर्मादिपत्  (१.२.४) इत्य�े� अदिपत्त्वात्  तिङNत् , स्तिWWङतित च (१.१.५) इत्य�े� तिङNात्  गुणदि�षेधः  → तुदति रिरङ् शयत्तिग्लङ् कु्ष (७.४.२८)
इत्य�े� श-प्रत्यये पर ेऋकारान्तस्य अङ्गस्य रिरङ् -आदेशः (रृ्मा-धातोः पणू�तया स्था�े रिर); तिङच्च (१.१.५३) इत्य�े� आदेशः तिङत्  चेत् , 
तर्हि2 अ�ेकाल्  चेददिप अङ्गस्य अन्त्यस्य एव स्था�े आदेशः  र््मा  → तुदति + रिर + अ  दिम्र → तुदति + अ  → तुदति इको यणतिच इत्य�े� यण् -सन्धेः प्रादिप्तः  → तुदति 
श-प्रत्ययः अजादिदः अदिपत्  अतः यण् -सन्धिंन्ध प्रबाध्य अतिच शु्नधातुभ्रुवां य्वोरिरयङुवङौ (६.४.७७) इत्य�े� इयङ्  आदेशः  इयङ्  आदेशः→ तुदति 
तिङत्  अतः तिङच्च इत्य�े� अन्त्यस्य एव आदेशः, इकारस्य स्था�े इय् -आदेशः  म््र  → तुदति + इय्  + अ  दिम्रय्  → तुदति + अ  दिम्रय  दिम्रय → तुदति → तुदति + 
शा�च्   अ�ुबन्धलोपे  दिम्रय → तुदति → तुदति + आ�  → तुदति आ�े रु्माक्  (७.२.८२) इत्य�े� आ�े पर ेअदन्ताङ्गस्य रु्माक् -आगर्माः  दिम्रय → तुदति + र्माा�  → तुदति 
वण�रे्माल�े, णत्वे  दिम्रयर्मााण → तुदति | 

रिरङ् शयत्तिग्लङ् कु्ष (७.४.२८) = ऋकारान्तस्य अङ्गस्य रिरङ् -आदेशो भवतित श-प्रत्यये, यक् -प्रत्यये, यकारादिद-आध�धातुक-त्तिलङ्  च पर े
| तिय असाव�धातुके च त्तिलङः दिवशेषणर््मा  | ये� दिवतिधस्तदन्तस्य (१.१.७२) इत्य�े� ऋतः अङ्गस्य �ार्मा � केवलर््मा  ऋकारस्य इत्यङ्गस्य, अप
तु ऋकारान्तस्य अङ्गस्य | रिरङ् तिङत् , अतः अलोऽन्त्यस्य (१.१.५२) इत्यस्य बाधकसूत्रर््मा  अ�ेकाल्  शिशत्सव�स्य (१.१.५५), तत्  प्रबाध्य
तिङच्च (१.१.५३) इतित सूते्रण आदेशः तिङत्  चेत् , तर्हि2 अ�ेकाल्  चेददिप अङ्गस्य अन्त्यस्य एव स्था�े आदेशः इतित | यस्तिस्र्मा�्  दिवतिधः 
तदादाव�ग्र2णे इतित परिरभाषया तिय �ार्मा यकारादौ (यस्य आदौ यकारः, तस्तिस्र्मा�्  पर)े | शश्च यक्  च त्तिलङ्  च तेषादिर्मातरतेरNन्Nः शयत्तिग्लङः, 
तेषु शयत्तिग्लङ् कु्ष | रिरङ्  प्रथर्माान्तर््मा , शयत्तिग्लङ् कु्ष सप्तम्यन्तर््मा , दिNपददिर्मादं सूत्रर््मा  | अयङ्  तिय स्तिWङतित (७.४.२२) इत्यस्र्माात्  तिय, 
अकृत्साव�धातुकयोद र्घो�ः (७.४.२५) इत्यस्र्माात्  असाव�धातुके, रीङ्  ऋतः (७.४.२७) इत्यस्र्माात्  ऋतः इत्येषार््मा  अ�ुवृत्तित्तः | अङ्गस्य 
(६.४.१) इत्यस्य अतिधकारः | अ�ुवृत्तित्त-सदि2तसूत्रर््मा — तिय असाव�धातुके शयत्तिग्लङ् कु्ष ऋतः अङ्गस्य रिरङ्  |  

ये� दिवतिधस्तदन्तस्य (१.१.७२) = दिवशेषणं तदन्तस्य अदिप भवतित, स्वस्यादिप भवतित | सोऽन्ते यस्य स तदन्तः, तस्य तदन्तस्य ब2ुव्रीदि2ः 
| दिवधीयते इतित दिवतिधः | ये� तृतीयान्तर््मा , दिवतिधः प्रथर्माान्तर््मा , तदन्तस्य षष्ठ्यन्तर््मा , दित्रपददिर्माद ंसूत्रर््मा  | स्वं रूपं शब्दस्याऽशब्दसंज्ञा 
(१.१.६८) इत्यस्र्माात्  स्वर््मा , रूपर््मा  इत्य�योः अ�ुवृत्तित्तः | दिवभदिक्तपरिरणार्माः इत्य�े� षष्ठ्यन्ते भवतः, स्वस्य रूपस्य | अ�ुवृत्तित्त-
सदि2तसूत्रर््मा — ये� दिवतिधः तदन्तस्य स्वस्य रूपस्य (च)| परिरभाषासूत्रर््मा  |  
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तिङच्च (१.१.५३) = आदेशः तिङत्  चेत् , तर्हि2 अ�ेकाल्  चेददिप अङ्गस्य अन्त्यस्य एव स्था�े आदेशः | इद ंसूत्रर््मा  अ�ेकाल्  शिशत्सव�स्य 
(१.१.५५) इत्यस्य अपवादः; अ�ेकाल्  शिशत्सव�स्य (१.१.५५) तु अलोऽन्त्यस्य (१.१.५२) इत्यस्य अपवादः | तिङत्  प्रथर्माान्तर््मा , च 
अव्ययपदर््मा , दिNपददिर्मादं सूत्रर््मा  | अलोऽन्त्यस्य (१.१.५२) इत्यस्र्माात्  अन्त्यस्य इत्यस्य अ�ुवृत्तित्तः; स्था�ेऽन्तरतर्माः (१.१.५०) इत्यस्र्माात् 
स्था�े इत्यस्य अ�ुवृत्तित्तः | अ�ुवृत्तित्त-सदि2तसूत्रर््मा — तिङत्  च अन्त्यस्य स्था�े |   

अत्र एकः प्रश्नः उदेतित— यदा रिरङ् -आदेशः दिवदि2तः, तदा दिम्र इतित रूपर््मा  | अस्यां स्तिस्थत्यां धातुसंज्ञा �ास्तिस्त दिकल, तर्हि2 अतिच शु्नधातुभ्रुवां 
य्वोरिरयङुवङौ इत्यस्य प्रसदिक्तः कथर््मा  ?

आदेशस्य योज�े� आगर्मास्य योज�े� च धातुः धातुरवे तितष्ठतित; स्वस्य धातुसंज्ञा तितष्ठतित | रृ्मा  दिम्र इत्यस्य दिवकारणे दिम्र तदा�ीं धातुः→ तुदति ; 
तस्य धातुसंज्ञा तदा�ीर््मा  अस्तिस्त | यतः रिर इतित आदेशः | अ�न्तरर््मा  इयङ्  इतित आदेशस्य संयोज�े� अदिप धातुसंज्ञा वत�ते | दिम्र  दिम्रय्  → तुदति 
अयर्मादिप धातुः | परन्तु एकवार ंयदा दिवकरणप्रत्ययः संयोसिजतः, तदा धातुसंज्ञा � तितष्ठतित | दिम्रय्  + अ  दिम्रय → तुदति | श इतित दिवकरणप्रत्ययः; 
तस्य पृथक्  प्रत्ययसंज्ञा अस्तिस्त अतः तस्य संयोज�े� दिम्रय इतित अधु�ा धातुः �ास्तिस्त | अस्यां दशायां धातुसंज्ञा � तितष्ठतित, अधु�ा अङ्गसंज्ञा
एव वत�ते |

तुदादिदगणे चत्वारः ऋकारान्तधातवः रृ्माङ् , पङ्ृ , दृङ् , धृङ्  | एषां सव.षां काय< रृ्माङ् -धातोरिरव अतः दिम्रयर्मााण, दिप्रयर्मााण, दि£यर्मााण, तिध्रयर्मााण 
इतित |

*2त्तिल च इतित सूते्र यथा, तथवै अतिच शु्नधातुभ्रुवां य्वोरिरयङुवङौ इतित सूते्र अदिपतित पर,े दिकतित पर,े तिङतित पर ेवा �ोक्तर््मा , � वा अ�ुवृत्तौ अस्तिस्त
| परन्तु अ�योः सूत्रयोः काय< � सम्भवतित दिपतित पर े| अतः पाशिण�ेः वद�स्य आवश्यकता �ासीत्  | "अध�र्माात्रा लार्घोवे� पुत्रोत्सव र्मान्यन्ते 
वैयाकरणाः" इत्यचु्यते | अध�र्माात्रायाः अदिप व्यथ�ता � भवतित | अत्र अस्र्मााशिभः अ�ुर्माा�े� अवगतरे्माव |

d. दीर्घो�  -  ॠकारान्तधातवः   (Nौ धातू स्तः)

तुदादिदगणे कॄ, गॄ इतित Nौ ॠकारान्तधातू स्तः | 

अधु�ा अस्र्मााशिभः दृष्टं यत्  ह्रस्व-ऋकारान्तधातू�ां रिरङ् -आदेशः भवतित, यथा रृ्माङ्   → तुदति (रिरङ्  आदेशः) दिम्र  → तुदति (इयङ्  आदेशः) दिम्रय्  + (श
दिवकरणप्रत्ययः) अ  दिम्रय इतित अङ्गर््मा → तुदति , दिम्रयर्मााण इतित शा�जन्तरूपर््मा  | परन्तु दीर्घो�ॠकारान्तधातू�ां काय< शिभन्नर््मा  | स्र्माय�ते यत्  दिदवादिदगणे 
दीर्घो�ॠकारान्तधातुषु ॠकारस्य स्था�े इ-आदेशः जॄ  सिज → तुदति | तुदादिदगणे अदिप तथा; उभयत्र ॠत इद्धातोः (७.१.१००) इत्यस्य प्रसदिक्तः 
| परन्तु ततः अगे्र शिभद्यते यतोदि2 दिदवादिदगणे श्य�्  2लादिदः अदिपत् ; दिकन्तु तुदादिदगणे श अजादिदः अदिपत्  | दिदवादिदगणे 2त्तिल च इत्य�े� 
उपधायार््मा  इकः दीर्घो�त्वर््मा , परन्तु तुदादिदगणे 2त्तिल च इत्यस्य प्रसदिक्तः �ास्तिस्त अतः उपधायार््मा  इक्  ह्रस्वः तितष्ठतित | अगे्र क्रर्माः प्रदत्तः अस्तिस्त
— कॄ इतित धातुः |

कॄ + श    कॄ → तुदति + अ  → तुदति इको यणतिच (६.१.७७) इत्य�े� यण् -सन्धेः प्रादिप्तः  तं प्रबाध्य → तुदति साव�धातुकाध�धातुकयोः (७.३.८४) 
इत्य�े� गुणप्रादिप्तः  → तुदति साव�धातुकर््मा  अदिपत्  (१.२.४) इत्य�े� श तिङNत् , स्तिWङतित च (१.१.५) इत्य�े� गुणदि�षेधः  कॄ → तुदति + अ  → तुदति ॠत 
इद्धातोः (७.१.१००) इत्य�े� ॠदन्तस्य धातोः ह्रस्व-इकारादेशः  दिक → तुदति + अ  → तुदति उरण्  रपरः (१.१.५१) इत्य�े� ऋकारस्य स्था�े 
यदा अण्-आदेशः भवतित, तदा सः अण्  सदा  रपरः  दिकर्   → तुदति + अ  दिकर  दिकर → तुदति → तुदति + शतृ  दिकर → तुदति + अत्   → तुदति अतो गणेु (६.१.९७) 
इत्य�े� पूव�परयोः एकः पररूपादेशः  दिकरत्  → तुदति 

ॠत इद्  धातोः (७.१.१००) = ॠदन्तस्य धातोः अङ्गस्य ह्रस्व-इकारादेशो भवतित (दिकतित तिङतित प्रत्यये पर)े | दिकत् -तिङत्  शिभन्नप्रत्ययः 
पर ेचेत् , गुणे सतित इकारादेशस्य प्रसदिक्त�� भवतित | अलोऽन्त्यस्य (१.१.५२) इत्यस्य सा2ाय्ये� पणू�तया धातोः स्था�े �, अदिप तु 
अस्तिन्तर्मास्य ॠकारस्य स्था�े ह्रस्व-इकारादेशः | ऋतः षष्ठ्यन्तर््मा , इत्  प्रथर्माान्तर््मा , धातोः षष्ठ्यन्तर््मा , दित्रपददिर्माद ंसूत्रर््मा  | अङ्गस्य 
(६.४.१) इत्यस्य अतिधकारः | ये� दिवतिधस्तदन्तस्य (१.१.७२) इत्यस्य सा2ाय्ये� ॠतः इत्य�े� ॠदन्तस्य इत्यस्यादिप ग्र2णर््मा  | 
अ�वुृत्तित्त-सदि2तसूत्रर््मा — ॠतः धातोः अङ्गस्य इत्  |

अलोऽन्त्यस्य (१.१.५२) = षष्ठीदिवभदिक्त-Nारा यस्य पदस्य स्था�े आदेशः प्राप्तः, सः आदेशः अन्त्यस्य अल् -वण�स्य स्था�े भवतित | 
अलः षष्ठ्यन्तर््मा , अन्त्यस्य षष्ठ्यन्तर््मा , दिNपददिर्माद ंसूत्रर््मा  | षष्ठी स्था�ेयोगा (१.१.४९) इत्यस्र्माात्  षष्ठी, स्था�े इत्य�योः अ�ुवृत्तित्तः | 
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अ�वुृत्तित्त-सदि2तसूत्रर््मा — षष्ठ्या अन्त्यस्य अलः स्था�े (दिवद्यर्माा�ः आदेशः) | परिरभाषासूत्रर््मा  | 

ये� दिवतिधस्तदन्तस्य (१.१.७२) = दिवशेषणं तदन्तस्य अदिप भवतित, स्वस्यादिप भवतित | सोऽन्ते यस्य स तदन्तः, तस्य तदन्तस्य ब2ुव्रीदि2ः 
| दिवधीयते इतित दिवतिधः | ये� तृतीयान्तर््मा , दिवतिधः प्रथर्माान्तर््मा , तदन्तस्य षष्ठ्यन्तर््मा , दित्रपददिर्माद ंसूत्रर््मा  | स्वं रूपं शब्दस्याऽशब्दसंज्ञा 
(१.१.६८) इत्यस्र्माात्  स्वर््मा , रूपर््मा  इत्य�योः अ�ुवृत्तित्तः | दिवभदिक्तपरिरणार्माः इत्य�े� षष्ठ्यन्ते भवतः, स्वस्य रूपस्य | अ�ुवृत्तित्त-
सदि2तसूत्रर््मा — ये� दिवतिधः तदन्तस्य स्वस्य रूपस्य (च)| परिरभाषासूत्रर््मा  | 

उरण्  रपरः (१.१.५१) = ऋकारस्य स्था�े यदा अण्-आदेशः भवतित, तदा सः अण्  सदा  रपरः भवतित | ऋकारणे किंत्रशत् -प्रकारकः 
ऋकारः भवतित इतित बोध्यर््मा  | रः परो यस्य सः रपरः | उः षष्ठ्यन्तर््मा , अण्  प्रथर्माान्तर््मा , रपरः प्रथर्माान्तर््मा , दित्रपददिर्माद ंसूत्रर््मा  | 
स्था�ेऽन्तरतर्माः (१.१.५०) इत्यस्र्माात्  स्था�े इत्यस्य अ�ुवृत्तित्तः | अ�ुवृत्तित्त-सदि2तसूत्रर््मा — उः स्था�े अण्  रपरः | 

ऋकारस्य स्था�े यदा अण्-प्रत्या2ारस्य कश्च� सदस्यः ("अ”, "इ”, "उ" वा) आयातित, तदा तस्र्माात्  पर ेरफेः आयातित | अतः अण्  
"रपरः" भवतित— "अर्", “इर् ", “उर् " वा इतित | अत्र ॠकारस्य स्था�े इ आगतः, अतः रपरः भवतित, इर्  इतित | दिक  दिकर्   → तुदति |

गॄ धातुः अदिप तथा | गॄ + अ  दिग → तुदति + अ  दिगर् → तुदति + अ  दिगर  → तुदति → तुदति दिगर + शतृ  दिगर → तुदति + अत्   → तुदति अतो गणेु (६.१.९७) इत्य�े� 
पवू�परयोः एकः पररूपादेशः  दिगरत् → तुदति 

दिदवादिदगणे क्रर्माः तथवै अस्तिस्त, दिकन्तु अन्ते इकारः दीग�ः भवतित—

जॄ  → तुदति (ॠत इद्धातोः) सिज  → तुदति (उरण्  रपरः) सिजर्   → तुदति (2त्तिल च) जीर्  + (श्य�्  दिवकरणप्रत्ययः) य  जीय�  जीय� → तुदति → तुदति +अत्  जीय�त् → तुदति 

2त्तिल च (८.२.७७) इत्य�े� 2त्तिल पर ेरफेान्ता�ां वकारान्ता�ां च धातू�ार््मा  उपधायां स्तिस्थतः इक् -वण�ः दीर्घोo भवतित | दिदवादिदगणे श्य�्  
2लादिदः अदिपत्  अस्तिस्त; तुदादिदगणे श अजादिदः अदिपत्  अस्तिस्त | अतः दिदवादौ ॠकारान्तधातुषु 2त्तिल च इत्यस्य प्रसदिक्तः; तुदादौ अस्यारे्माव 
दशायां 2त्तिल च काय< � करोतित | 

अत्र उरण्  रपरः इत्यस्य सम्यक्तया बोधाथ< गुणसस्तिन्धर््मा  एकवारर््मा  अवलोकयार्मा |  

अ/आ + इ/ई = ए
अ/आ + उ/ऊ = ओ
अ/आ + ऋ/ॠ = अर् 

इतित सार्माान्यदि�यर्माः अस्तिस्त दिकल | परन्तु गुणसंज्ञा-दिवधायकसूत्रर््मा  अदेङ्ग गुणः (१.१.२) इत्य�े� अ, ए, ओ इत्येषार््मा  एव वणा��ां गुणसंज्ञा 
भवतित | तत्र "अर् " दिकर्मादिप �ास्तिस्त | यत्र गुणसस्तिन्धः अपेतिक्षतः, तत्र आद्गणुः (६.१.८७) इत्य�े� अवणा�त्  अतिच पर ेपूव�परयोः एकः गुणादेशः 
भवतित | गुणादेशः �ार्मा पूव�परयोः स्था�े 'अ' वा, 'ए' वा 'ओ' वा आगच्छेत्  | तत्र "अर् " तु �ास्त्येव | तर्हि2 अ + ऋ  अर् कथर््मा  → तुदति ? वस्तुतः 
ऋकारस्य गुणसस्तिन्धः एवं भवतित— अ + ऋ  → तुदति "अ, ए, ओ" इत्येषु गुणसजं्ञकवण.षु कश्च� स्वीकत�व्यः | अधु�ा स्था�ेऽन्तरतर्माः इतित 
सूते्रण ध्वदि�-दृष्ट्या तेषु दित्रषु, Nयोः वण�योः स्था�े कस्य गुणसंज्ञकवण�स्य उच्चारणाथ< "स्था�-तौ�यर््मा " अस्तिस्त इतित अवलोक�ीयं भवतित | 
अकारस्य कण्ठस्था�र््मा , ऋकारस्य रू्माधा�स्था�र््मा  | अ, ए, ओ इतित गुणसंज्ञकवण.षु कस्यादिप कण्ठरू्माधा�स्था�ं �ास्तिस्त | (अ= कण्ठस्था�र््मा , 
ए= कण्ठतालुस्था�र््मा , ओ= कण्ठोष्ठस्था�र््मा  इतित |) तेषु दित्रषु, अ-ऋ इत्य�योः स्था�े अकारस्य एव अतिधकसाम्यं वत�ते | अतः अ-ऋ 
इत्य�योः स्था�े "अ" इत्यस्य गुणादेशप्रादिप्तः | अधु�ा ऋ-स्था�े यः अकारः आगतः, सः अण् -प्रत्या2ारस्य सदस्यः, अतः उरण्  रपरः 
इत्य�े� रफेः परः भवतित | तर्हि2 आ2त्य अ/आ + ऋ/ॠ  → तुदति आद्गणुः इत्य�े� पूव�परयोः स्था�े 'अ'  → उरण्  रपरः  अर्  → तुदति | र्मा2ा + ऋदिषः

 र्मा2्  → तुदति + अर्  + दिष  र्मा2र्हिषः → तुदति |

अवधेयं यत्  ॠत इद्धातोः इतित सूतं्र दिकतित तिङतित प्रत्यये पर ेएव काय< करोतित | अतः यत्र दिवकरणप्रत्ययः अदिपत्  �ास्तिस्त, तत्र प्रसदिक्तः � 
भदिवष्यतित | वृत्तान्ते भ्वादिदगणे तॄ इतित धातुः | यद्यदिप ॠकारान्तधातुः अस्तिस्त, तथादिप ॠत इद्धातोः इत्य�े� ॠ-स्था�े इकारादेशः � भवतित
| भ्वादिदगणे शप्  दिपत्  अस्तिस्त अतः साव�धातुकाध�धातुकयोः इतित सूते्रण गुणः भवतित | तॄ + शप्   तॄ → तुदति + अ  तर्   → तुदति + अ  तर  तर → तुदति → तुदति +
शतृ  तरत्  → तुदति | 

7



अतः गणर््मा  अ�ुसतृ्य ॠकारान्तधातू�ां कः भेदः इतित पश्येर्मा— 
भ्वादिदगणे तॄ  गुणः  तरत् → तुदति → तुदति 
दिदवादिदगणे जॄ  इ→ तुदति -आदेशः, 2त्तिल च दीर्घो�ः  जीय�त् → तुदति 
तुदादिदगणे कॄ  इ→ तुदति -आदेशः, अजादिदः अदिपत्  अतः � दीर्घो�ः  दिकरत्  → तुदति 

केच� ज�ाः वदस्तिन्त यत्  भ्वादिदतुदादिदगणयोः दिवषयः भ्रर्माात्र्माकः, कः धातुः कस्तिस्र्मा�्  गणे इतित | दिकन्तु यत्र गणसम्बद्धकाय< वत�ते, तत्र 
अस्र्मााकं � कोऽदिप भ्रर्माः स्यात्  | भ्वादिदगणे गुणकाय< प्रवत�ते; तुदादिदगणे � कुत्रादिप गुणकाय�र््मा  | तुदादिदगणे दिवकरणप्रत्ययः अजादिदः अदिपत्  
अतः अदिपत् -दि�दिर्मातं्त काय< अदिप च अजादिद-अदिपत् -दि�दिर्मातं्त काय< भवतः, ये भ्वादौ � सञ्जायेते | यथा दीर्घो�-ॠकारस्य  इ → तुदति (ॠत 
इद्धातोः) प्रवत�ते केवलर््मा  अदिपत्सु प्रत्ययेष,ु यथा कॄ  दिकरत्  → तुदति | इयङ् -आदेशः केवलं अजादिदषु अदिपत्सु प्रवत�ते (अतिच शु्नधातुभ्रुवां 
य्वोरिरयङुवङौ) | रिर + अ  र्   → तुदति + इय्  + अ  रिरय→ तुदति + शतृ  रिरय → तुदति + अत्   → तुदति अतो गणेु (६.१.९७) इत्य�े� पररूपादेशः  रिरयत्  → तुदति |

2. धात्वादेशः

a. पा-आदिदधातू�ां धात्वादेशः (Nौ धातू स्तः)

तुदादौ धातुNयर््मा— षद्लृ, शद्लृ |

पा-घ्रा-ध्र्माा-स्था-म्�ा-दाण् -दृशिश-अर्तित-सर्तित-शद-सदां, दिपब-सिजघ्र-धर्मा-तितष्ठ-र्मा�-यच्छ-पश्य-ऋच्छ-धौ-शीय-सीदाः 
(७.३.७८) = पा घ्रा ध्र्माा इत्यादी�ां स्था�े दिपब, सिजघ्र, धर्मा एते आदेशाः भवस्तिन्त शिशतित पर े| केवलं शिशतित पर ेइतित धेयर््मा  | अतः दिपबतित 
परन्तु पास्यतित इतित | पाश्च घ्राश्च ध्र्मााश्च ... सद्  च तेषादिर्मातरतेरNन्Nः पा-घ्रा-ध्र्माा-स्था-म्�ा-दाण् -दृशिश-अर्तित-सर्तित-शद-सदः, तेषां 
पा-घ्रा-ध्र्माा-स्था-स्�ा-दाण् -दृशिश-अर्तित-सर्तित-शद-सदार््मा  | दिपबश्च सिजघ्रश्च धर्माश्च … सीदश्च तेषादिर्मातरतेरNन्Nः दिपब-सिजघ्र-धर्मा-
तितष्ठ-र्मा�-यच्छ-पश्य-ऋच्छ-धौ-शीय-सीदाः | पा-घ्रा-ध्र्माा-स्था-म्�ा-दाण् -दृशिश-अर्तित-सर्तित-शद-सदार््मा  षष्ठ्यन्तं, दिपब-
सिजघ्र-धर्मा-तितष्ठ-र्मा�-यच्छ-पश्य-ऋच्छ-धौ-शीय-सीदाः प्रथर्माान्तं, दिNपददिर्माद ंसूत्रर््मा  | दिष्ठवुक्लरु्माचर्माां शिशतित (७.३.७५) इत्यस्र्माात्  
शिशतित इत्यस्य अ�ुवृत्तित्तः | अङ्गस्य (६.४.१) इत्यस्य अतिधकारः | अ�वुृत्तित्त-सदि2त-सूत्ररे्मावर््मा — पा-घ्रा-ध्र्माा-स्था-म्�ा-दाण् -दृशिश-
अर्तित-सर्तित-शद-सदां अङ्गस्य दिपब-सिजघ्र-धर्मा-तितष्ठ-र्मा�-यच्छ-पश्य-ऋच्छ-धौ-शीय-सीदाः शिशतित |

षद्लृ + श  सद्  → तुदति + अ  → तुदति पा-घ्रा-ध्र्माा (७.३.७८) इत्ये�े� सीद-आदेशः  सीद → तुदति + अ  → तुदति अतो गुणे (६.१.९७) इत्य�े� 
अपदान्तात्  अतः गुणे पूव�परयोः पररूपर््मा  एकादेशः  सीद  सीद → तुदति → तुदति + शतृ  → तुदति अतो गुणे (६.१.९७) इत्य�े� पूव�परयोः पररूपर््मा  
एकादेशः  सीदत् → तुदति 

षद्लृ दिवसरणगत्यवसाद�ेषु इतित धातुः भ्वादौ अदिप तुदादौ अदिप भवतित | भेदः अस्तिस्त आच्छी�द्यो�ु�र््मा  इत्य�े� तुदादौ शतरिर स्त्रीयां �ुर््मा -
दिवक�पः | सीद�् , सीदन्ती, सीदती | 

शद्लृ + श  शद्  → तुदति + अ  → तुदति पा-घ्रा-ध्र्माा (७.३.७८) इत्य�े� शीय-आदेशः  शीय → तुदति + अ  → तुदति अतो गणेु (६.१.९७)  → शीय  → तुदति 
शीय + शा�च्   शीय → तुदति + आ�  → तुदति आ�े रु्माक्  (७.२.८२) इत्य�े� आ�े पर ेअदन्ताङ्गस्य रु्माक् -आगर्माः  शीय → तुदति + र्माा�  शीयर्माा� → तुदति |

शद्लृ शात�े इतित धातुः भ्वादौ अदिप तुदादौ अदिप भवतित | उभयत्र रूपाशिण सर्माा�ादि� |

अतो गणेु (६.१.९७) = अपदान्तात्  अतः गुणे पूव�परयोः पररूपर््मा  एकादेशः संदि2तायार््मा  | गुणः इत्यकु्तौ अ, ए, ओ | अतः पञ्चम्यन्तं, गणेु 
सप्तम्यन्तं, दिNपददिर्माद ंसूत्रर््मा  | उस्यपदान्तात्  (६.१.९६) इत्यस्र्माात्  अपदान्तात्  अदिप च एतिङ पररूपर््मा  (६.१.९४) इत्यस्र्माात्  पररूपर््मा  
इत्य�योः अ�ुवृत्तित्तः | एकः पूव�परयोः (६.१.८४), संदि2तायार््मा  (६.१.७१) इत्य�योः अतिधकारः | अ�ुवृत्तित्त-सदि2तं सूत्रर््मा — गुणे 
अपदान्तात्  अतः पूव�परयोः एकः पररूपं संदि2तायार््मा  | 

इद ंसूतं्र वृतिद्धरतेिच (६.१.८८), अकः सवण. दीर्घो�ः (६.१.१०१) इत्य�योः अपवादभूतसूत्रर््मा  | 
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यथा— 
पठ + अत्   पठत्    → तुदति अतो गुणे (६.१.९७), अत्र  अकः सवण. दीर्घो�ः इत्यस्य अपवादभूतसूत्रर््मा  
सेव + ए  सेवे           → तुदति अतो गुणे (६.१.९७), अत्र वृतिद्धरतेिच इत्यस्य अपवादभूतसूत्रर््मा  

b. इष् -धातोः छकारादेशः (एकः धातुः)

तुदादौ इष इच्छायार््मा  इतित धातुः | 

इषुगदिर्मायर्माां छः (७.३.७७) = इष् , गर््मा , यर््मा  एषां छकारादेशः भवतित शिशतित पर े| इषुश्च गदिर्माश्च यर््मा  च तेषादिर्मातरतेरNन्Nः इषुगदिर्मायर्माः, तेषार््मा  
इषुगदिर्मायर्माार््मा  | इषुगदिर्मायर्माार््मा  षष्ठ्यन्तं, छः प्रथर्माान्तं, दिNपददिर्माद ंसूत्रर््मा  | दिष्ठवुक्लरु्माचर्माां शिशतित (७.३.७५) इत्यस्र्माात्  शिशतित इत्यस्य अ�ुवृत्तित्तः
| अङ्गस्य (६.४.१) इत्यस्य अतिधकारः | अ�वुृत्तित्त-सदि2त-सूत्ररे्मावर््मा — इषुगदिर्मायर्माां अङ्गस्य छः शिशतित | अलोन्त्यस्य (१.१.५२) इत्य�े�
छ् -आदेशः अस्तिन्तर्मावण�स्य स्था�े � तु पूण�धातोः स्था�े | 

केवलं शिशतित पर ेइतित धेयर््मा  | अतः इच्छतित परन्तु एदिषष्यतित | 

इष्  + श  → तुदति इषुगदिर्मायर्माां छः,  अलोन्त्यस्य इत्याभ्यं ष् -स्था�े छ्   इछ्  → तुदति + अ   → तुदति छे च (६.१.७३) इत्य�े� छकार ेपर ेसंदि2तायां 
दिवषये ह्रस्वस्य स्वरस्य तुक् -आगर्माो भवतित | आद्यन्तौ टदिकतौ (१.१.४६) इत्य�े� इकारस्य अ�न्तर ं(� तु पूव�र््मा ) | इछ्  + अ  इत् छ् → तुदति 

+ अ  → तुदति स्तोः श्चु�ा श्चुः (८.४.४०) इत्य�े� तवग�स्य शकारचवगा�भ्यां योगे तवग�स्य क्रर्माात्  चवग� आदेशः  इत् छ्  → तुदति + अ → तुदति  इच्छ्  + अ 
 इच्छ  इच्छ → तुदति → तुदति + अत्   → तुदति अतो गणेु (६.१.९७) इत्य�े� पूव�परयोः पररूपर््मा  एकादेशः  इच्छत् → तुदति 

इष  इष्                         → तुदति उपदेशेऽज�ु�ासिसक इत्
इष्  + अ   इछ्  → तुदति + अ         इषुगदिर्मायर्माां छः
इछ्   इत् छ्                       → तुदति छे च (६.१.७३), आद्यन्तौ टदिकतौ (१.१.४६)
इत् छ्   इच्छ्                     → तुदति स्तोः श्चु�ा श्चुः (८.४.४०)
इच्छ्  + अ  इच्छ             वण�रे्माल�े→ तुदति 
इच्छ + अत्                      अतो गणेु (६.१.९७)
इच्छत् 

छे च (६.१.७३) =  छकार ेपर,े ह्रस्वस्वरस्य तुक्  आगर्माः भवतित | छे सप्तम्यन्तं, च अव्ययपदर््मा , दिNपददिर्माद ंसूत्रर््मा  | अ�ुवृत्तित्त-सदि2तसूत्रर््मा 
— ह्रस्वस्य तुक्  छे च संदि2तायार््मा | 

अत्र इछ्  इतित स्तिस्थतितः | इछ्  इत्यस्तिस्र्मा�्  'इ' ह्रस्वस्वरः, अदिप च छकारः पर ेअस्तिस्त | अतः तुक् -आगर्माः भवतित— दिकन्तु कुत्र ? प्रथर्माप्रश्नः 
अस्तिस्त यत्  अयं तुगागर्माः कस्य आगर्माः ? ह्रस्वस्वरस्य इतित सूते्रण उक्तर््मा  | तदा इकारात्  प्राक्  अथवा पर ेइतित सिजज्ञासायां सत्यार््मा , अदिग्ररं्मा 
सूत्रर््मा  उत्तर ंददातित |

आद्यन्तौ टदिकतौ (१.१.४६) = दिटत्  च दिकत् च  यस्य आगर्माः, तस्य क्रर्माशः आदौ च अन्ते च अवयवः भवतित | आगर्माः दिटत्  चेत्  पवू�र््मा  
आयातित; आगर्माः दिकत्  चेत्  अन्ते आयातित | आदिदश्च अन्तश्च आद्यन्तौ इतरतेरNन्Nः, टश्च कश्च टकौ, इतरतेरNन्Nः, टकौ इतौ ययोः तौ 
टदिकतौ, ब2ुव्रीदि2ः | आद्यन्तौ प्रथर्माान्तं, टदिकतौ प्रथर्माान्तं, दिNपददिर्मादं सूत्रर््मा  | अ�वुृत्तित्त-सदि2तसूत्रर््मा — आद्यन्तौ टदिकतौ |

तुक्  दिकत्  अस्तिस्त अतः अ�े� सूते्रण इछ्  इत्यस्तिस्र्मा�्  इकारात्  पर ेआयातित | तुक्  इत्यस्तिस्र्मा�्  क्  इत् , उ इत् , त्  अवशिशष्यते | अतः इछ्   → तुदति 
इत् छ्  |

3. सम्प्रसारशिण�ः धातवः— 
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ग्रदि2 ज्या वतिय व्यतिध वदिष्ट दिवचतित वृश्चतित पृच्छतित भृज्जती�ां तिङतित च (३.१.१३) = ग्र2् , ज्या, वय् , व्यध् , वश् , व्यच् , व्रश्च् , प्रच्छ् , भ्रस्ज् , 
एषां सम्प्रसारणं भवतित दिकतित तिङतित प्रत्यये पर े|
ओव्रश्चू  व्रश्च्   वृश्च  वृश्चत् → तुदति → तुदति → तुदति 
प्रच्छ्   पृच्छ्   पृच्छ  पृच्छत्  → तुदति → तुदति → तुदति 
भ्रस्ज  भ्रज््ज   भृज्ज  भृज्जत् → तुदति → तुदति → तुदति , भृज्जर्माा�  [स्तोः श्चु�ा श्चुः, झलां जश्  झशिश]
व्यच  व्यच्   दिवच  दिवचत्  → तुदति → तुदति → तुदति 

4. �ुर्माागर्माः (8 धातवः)

एतावता अस्र्मााशिभः दृष्टं यत्  धातुः इदिदत्  चेत् , �ुर्माागर्मास्य प्रसदिक्तः | यथा वदिद-धातुः इदिदत्  (ह्रस्व-इकारः इत्  यस्य सः) अस्तिस्त अतः 
इदिदतो �ुर््मा  धातोः (७.१.५८) इतित सूते्रण �ुर्माागर्माः दिवदि2तः | वदिद  वद्   वन्द्   वंद्  वन्द्  इतित भवतित → तुदति → तुदति → तुदति → तुदति | परन्तु तुदादिदगणे कश्च� 
अन्तग�णः अस्तिस्त (रु्माचाद्यन्तग�णः) यत्र धातुः इदिदत्  �ास्तिस्त चेददिप �ुर्माागर्माः दिवधीयते |

रु्माचाद्यन्तग�णः
रु्माच्ऌ  रु्माच् → तुदति 
दिषच  सिसच् → तुदति 
दिवद् ऌ  दिवद् → तुदति 
त्तिखद  त्तिखद् → तुदति 
दिपश  दिपश् → तुदति 
कृती  कृत् → तुदति 
त्तिलप  त्तिलप् → तुदति 
लुप् ऌ  लुप् → तुदति 

रु्माच्  + श   रु्माच्  → तुदति + अ  → तुदति  

शो रु्माचादी�ार््मा (७.१.५९) = रु्माचादी�ां �ुर्माागर्माः भवतित शः पर े|

दिर्मादचोऽन्त्यात्परः (१.१.४७) = यः आगर्माः दिर्मात्  अस्तिस्त, सः अच् -वण.षु अन्त्यात्  परः आयातित | र््मा  इत्  यस्य सः दिर्मात् , ब2ुव्रीदि2ः | दिर्मात्  
प्रथर्माान्तर््मा , अचः षष्ठ्यन्तर््मा , अन्त्यात्  पञ्चम्यन्तं, परः प्रथर्माान्तर््मा  अ�ेकपददिर्मादं सूत्रर््मा  | 

�ुर््मा  आगर्माः दिर्मात्  अस्तिस्त (र्माकारः इत्  यस्य सः), अतः �ुर््मा  अचः अन्त्यात्  परः आयातित |

उदा--
रु्माचऌ  → तुदति रु्माच्  उपदेशेऽज�ु�ासिसक इत्
रु्माच्   रु्मान्च्       → तुदति शो रु्माचादी�ार््मा
रु्मान्च्   रंु्माच्       → तुदति �श्चापदान्तस्य झत्तिल
रंु्माच्   रु्माञ्च्        → तुदति अ�सु्वारस्य यतिय परसवण�ः
रु्माञ्च्  + श + अत्   रु्माञ्चत् → तुदति 

त्तिखद  त्तिखद्   त्तिखन्द्   खिंखद्   त्तिखन्द्    → तुदति → तुदति → तुदति → तुदति [त्तिखन्द्  + श + शतृ  त्तिखन्दत्→ तुदति ]
त्तिलप  त्तिलप्   त्तिलन्प्   खिंलप्    त्तिलम्प्     → तुदति → तुदति → तुदति → तुदति [त्तिलम्प्  +  श + शतृ  त्तिलम्प→ तुदति त्]

�श्चापदान्तस्य झत्तिल (८.३.२४) = झत्तिल अपदान्तस्य �कारस्य र्माकारस्य च स्था�े अ�ुस्वारादेशो भवतित | पदस्य अन्तः पदान्तः, � 
पदान्तः अपदान्तः तस्य अपदान्तस्य | �ः षष्ठ्यन्तं, च अव्ययपदर््मा , अपदान्तस्य षष्ठ्यन्तं, झत्तिल सप्तम्यन्तं, अ�ेकपददिर्माद ंसूत्रर््मा  | र्माो 
ऽ�ुस्वारः इत्यस्र्माात्  र्माः इत्यस्य अ�ुवृत्तित्तः | अ�ुवृत्तित्त-सदि2तं सूत्ररे्मावर््मा —झत्तिल अपदान्तस्य र्माः �ः च अ�सु्वारः इतित | झल् -प्रत्या2ार े
वग�स्य प्रथर्माः, दिNतीयः, तृतीयः, चतुथ�ः च वणा�ः अदिप च श् , ष् , स् , 2्  इतित वणा�ः अन्तभू�ताः | 
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परसवणा�देशः— अ�ुस्वारस्य यतिय परसवण�ः

अ�सु्वारस्य यतिय परसवण�ः (८.४.५८) = यतिय अ�ुस्वारस्य स्था�े परसवणा�देशो भवतित | परस्य सवण�ः, परसवण�ः, षष्ठी तत्पुरुषः | 
अ�सु्वारस्य षष्ठ्यन्तं, यतिय सप्तम्यन्तं, परसवण�ः प्रथर्माान्तं, दित्रपददिर्माद ंसूत्रर््मा  | यय् -प्रत्या2ार ेश् , ष् , स् , 2्  एता�्  वज�तियत्वा सव. 2ल् -
वणा�ः अन्तभू�ताः | संदि2तायार््मा इत्यस्य अतिधकारः | अ�ुवृत्तित्त-सदि2तं सूत्ररे्मावर््मा — अ�ुस्वारस्य यतिय परसवण�ः संदि2तायार््मा इतित |

5. सस्तिन्धकाय�र््मा  (2 धातू)

ओलस्जी  लस्ज्                  → तुदति उपदेशेऽज�ु�ासिसक इत्
लस्ज्   लश्ज्                       → तुदति स्तोः श्चु�ा श्चुः (८.४.४०)
लश्ज्   लज््ज                        → तुदति झलां जश्  झशिश (८.४.५३)
लज््ज  + श + अत्  लज्जत्→ तुदति वण�रे्माल�े� शत्रन्तरूपं दि�ष्पन्नर््मा 
  
झलां जश्  झशिश (८.४.५३) = झलः स्था�े जश् -आदेशः भवतित, जशिश पर े| झलां षष्ठ्यन्तर््मा , जश्  प्रथर्माान्तर््मा , झशिश सप्तम्यन्तर््मा , 
दित्रपददिर्मादं सूत्रर््मा  | झल्  = दिकर्मादिप व्यञ्ज�र््मा , वगा�णां पञ्चर्मार््मा , य-व-र-ल च दिव2ाय | जश्  = कस्यादिप वग�स्य तृतीयवण�ः (ज् , ब् , ग् , ड् , 
द् ) | झश्  = वग य-व्यञ्ज�ा�ां तृतीयाः चतुथा�श्च सदस्याः |

टुर्मास्जो अदिप तथा | र्मास्ज्   र्माश्ज्   र्माज््ज   र्माज््ज  → तुदति → तुदति → तुदति + अ  र्माज्ज  र्माज्ज → तुदति → तुदति + अत्   र्माज्जत् → तुदति 

6. आय प्रत्ययः (1 धातुः)

तुदादौ दिवच्छ्  इतित धातुः |

गुपूधूपदिवच्छपशिणपदि�भ्यः आयः (३.१.२८) = एभ्यः धातुभ्यः आय-प्रत्ययः स्यात्  स्वाथ. | गुपूश्च धूपश्च दिवच्छश्च पशिणश्च पदि�श्च 
गुपूधूपदिवच्छपशिणप�यः इतरतेरNन्Nः,  तेभ्यः | धातोः, प्रत्ययः, परश्च इत्येषार््मा  अतिधकारः | अ�वुृत्तित्त-सदि2तसूत्रर््मा — 
गुपूधूपदिवच्छपशिणपदि�भ्यः धातुभ्यः आयः प्रत्ययः परश्च | 

दिवच्छ्  + आय = दिवच्छाय + अ  → तुदति अतो गणेु (६.१.९७)   → दिवच्छाय  दिवच्छाय → तुदति + अत्   दिवच्छायत् → तुदति 

7. दिवकरणप्रत्यय  -  दिवक�पः   (1 धातुः)

वा भ्राशभ्लाशभ्ररु्माक्ररु्माक्लरु्मात्रसिसतु्रदिटलषः (३.१.७९) = भ्राश् , भ्लाश् , भ्ररु्मा, क्रर््मा , क्लर््मा , त्रस् , तु्रट् , लष् , एभ्यः श्य�् -प्रत्ययः दिवक�पे� 
भवतित | श्य�् -अभावे यः तत्तद्गणस्य दिवकरण-प्रत्ययः दिवधीयते, सः भवतित एव | भ्राशश्च, भ्लाशश्च, भ्ररु्माश्च, क्ररु्माश्च, क्लरु्माश्च, त्रसिसश्च, तु्रदिटश्च, 
लष् च तेषां सर्माा2ारNन्Nः भ्राशभ्लाशभ्ररु्माक्ररु्माक्लरु्मात्रसिसतु्रदिटलष् , तस्र्माात्  भ्राशभ्लाशभ्ररु्माक्ररु्माक्लरु्मात्रसिसतु्रदिटलषः | वा अव्ययपद,ं 
भ्राशभ्लाशभ्ररु्माक्ररु्माक्लरु्मात्रसिसतु्रदिटलषः पञ्चम्यन्तं, दिNपददिर्माद ंसूत्रर््मा  | दिदवादिदभ्यः श्य�्  (३.१.६९) इत्यस्र्माात्  श्य�्  इत्यस्य अ�ुवृत्तित्तः | 
साव�धातुके यक्  (३.१.६७) इत्यस्र्माात्  साव�धातुके इत्यस्य अ�ुवृत्तित्तः | कत�रिर शप् (३.१.६८) इत्यस्र्माात्  कत�रिर इत्यस्य अ�ुवृत्तित्तः |

तुदादौ तु्रट्   शप्रत्यये तु्रटत् → तुदति , दिवक�पे� श्य�् -प्रत्यये तु्रट्यत्  |

इत्य�े� तुदादिदगणस्य सव.षां धातू�ां शत्रन्तरूपाशिण सातिधतादि� |
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